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IHM
und HAUS MALT

MEIN GEMÜSEGARTEN
Ratschläge aus der eigenen Praxis über den Anbau von Gemüse

Von Frau D.

Fch bin auf dem Lande aufgewachsen.
Nach meiner Verheiratung verlebte

ich einige Jahre in der Großstadt. Seither

kann ich diejenigen voll und ganz
verstehen, deren Sehnsucht nach einem
Stücklein Gartenland geht; wenn's nicht
ein eigenes sein kann, dann wenigstens
ein gepachtetes! Man kann den fremden
Boden liebgewinnen wie den eigenen, das
habe ich selbst erlebt. Ob ich im fremden
oder im eigenen Boden pflanzte, die
Stunden im Garten zählen zu meinen
glücklichsten. Mein Pachtgarten war nur
klein. Dem Mittelweg nach hatte ich
Blumen, lauter selbstgezogene, in Kistchen

und Töpfe ausgesäte; lang bevor im
Garten der Frühling kam, grünte es bei
mir am Fenster, wuchsen die kleinen,
vielversprechenden Pflänzchen heran zu
meiner täglichen Freude, bis es endlich
Zeit war, sie in den Garten zu bringen.
Und weil der Garten so klein war, hatte
ich Musse für sie alle, ein ganz eigenes,
nahes Verhältnis verband mich mit ihnen.
Es war die einzelne Blume, die mich
entzückte, während heute, wo der Traum
vom grossen Garten sich erfüllt hat und
lange Rabatten in Blüte stehen, die
einzelnen Blumen leider in der Fülle gar
leicht untergehen. Auf jeden Fall ist die
Menge und das Vielerlei an Blumen
niemals ein Gradmesser für die Freude, die
man durch sie erlebt — dies zum Trost

für diejenigen, denen ihr Garten zu klein
vorkommen möchte!

Und nun das Gemüse. Man rümpfe
nicht die Nase und sage das beliebte
Sätzlein vom lieber kaufen wollen, statt
sich damit herumzuplagen. Wahr ist es,
mühen muss man sich, aber es ist eine
Mühe, die schon in der Arbeit selbst
ihren nicht geringen Wert hat; die
Kräftigung und Erhaltung der Gesundheit ist
ein Preis, den man gewiss nicht hoch
genug veranschlagen kann. Ich selbst bin
keineswegs besonders kräftig, und als ich
vor Jahren einen Kurs in einer
Gartenbauschule mitmachte, prophezeiten mir
meine Brüder wegen meiner dünnen
Arme und schmächtigen Gestalt, dass

ich keine « Leuchte » unter den Schülerinnen

sein würde. Aber ich habe in dieser

meiner Rekrutenschule doch
ausgehalten, obschon ich zum Beispiel beim
Aushacken der Kartoffeln wirklich die
allerletzte war, die mit der Arbeit fertig
wurde. Aber gekräftigt hat mich diese
Zeit fürs ganze Leben, und das
Nasenrümpfen über Arbeiten, die man nicht
gerade zu den angenehmsten zählt, ist
mir dort auch vergangen!

Ich bin freilich auch heute den strengsten

Arbeiten im Garten nicht gewachsen

und lasse mir den Beistand williger
LIelfer gern gefallen. Ein Beet
umzugraben (mit der Grabgabel, nicht mit
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RatsetiläAe sus àer eigenen ?rsxis öder àen ^nt>su von (Gemüse

Von k" r a u O.

s ch din auk dem hands aukgewachsen.
^ hlach meiner Verheiratung verlehte
ich einige lalrrs in àsr (Kroklstaàt. 8eit-
her kann ich diejenigen voll und ganz
verstehen, deren 8shnsucht nach einem
8tücklsin (Kartsnland geht; wenn's nicht
sin eigenes sein kann, dann wenigstens
ein gepachtetes! HIan kann àsn krsmàen
lZoàsn liehgswinnsn wie àsn eigenen, àas

hahs ich sslhst erleht. Oh ich lin krsmàen
oder lin eigenen lZoàsn pklanzts, àis
8tunàen lin (Karten zählen zu meinen
glücklichsten. lVlsin Bachtgarten war nur
klein. Dein HIittelwsg nach hatte ich
Blumen, lauter sslhstgszogsns, in Lust-
chen unà klöpke ausgesäte; lang hsvor iin
(Karten àsr lkrühling kam, grünte es hei
nur am lksnstsr, wuchsen àis kleinen,
vielversprechenden Bklänzchsn heran zu
meiner täglichen Freuds, lzis es endlich
^leit war, sie in àsn (Karten zu Bringen,
lind weil àer (Marien so klein war, hatte
ich lVlusse kür sie alle, ein ganz eigenes,
nahes Verhältnis verhaud mich mit ihnen.
Its war àis einzelne lZIums, àis mich snt-
zückte, während heute, wo àer KVaum
vom grossen (Karten sich srküllt hat unà
lange llahatten in Blüte stehen, àis ein-
zslnen Blumen leiàer in àsr hulls Aar
leicht untergehen. Vuk jeden Ball ist àis
IVlenge unà àas Vislerlei an Blumen nie-
mals sin (Kradmssssr kür àie lkreuàs, àis
man àurch sie erleht — àiss zum krost

kür diejenigen, àensn ihr (Karten zu klein
vorkommen möchte!

lind nun àas (Ksmüse. lVlan rümpke
nicht àis hlass unà sage àas helishte
8ätzlsin vom lishsr kauken wollen, statt
sich damit herumzuplagen. lVahr ist es,
mühen muss man sich, alzer es ist sine
Vlühe, àie schon in àsr Wrhsit sslhst
ihren nicht geringen "Wert hat; àis Kräk-
tigung unà Erhaltung àer (Kssundhsit ist
ein l?rsis, àsn man gewiss nicht hoch gs-
nug veranschlagen kann. Ich seihst hin
keineswegs hssonàsrs kräktig, unà als ich
vor lahrsn einen Kurs in einer (Karten-
hauschuls mitmachte, prophezeiten mir
meine Brüder wegen meiner àûnnen
Wrme unà schmächtigen (Ksstalt, àass

ich keine « Beuchte » unter àsn 8chüls-
rinnen sein wûràs. Vhsr ich hahs in àis-
ssr msiner llekrutenschuls àoch ausgs-
halten, ohsclron ich zum Beispiel heim
Vushacksn àsr Ilartokkeln wirklich àie
allerletzte war, àie mit àsr ^lrhsit kertig
wuràs. Vher gskräktigt hat mich àisss
!^eit kürs ganze Behen, unà àas Blassn-
rümpksn ühsr àhsiten, àie man nicht
gsracls zu àen angenehmsten zählt, ist
mir dort auch vergangen!

Ich hin kreilich auch heute àsn streng-
stsn Wrheiten im (Karten nicht gswach-
sen unà lasse mir àsn Beistand williger
Heller gern gekallsn. Bin Beet uinzu-
grahen (mit der (Krahgahel, nicht mit

'56



dem viel schwerer gehenden Spaten!)
macht mir Vergnügen, beim zweiten muss
ich mich schon ordentlich « stellen » ;

daher teile ich mir die Arbeit ein und
wechsle mit anstrengender und beschaulicherer

ab. Ich schreibe dies so ausführlich,

um alle die, welche wie ich Freude
an der Gartenarbeit haben, aber über ein
bescheidenes Mass von Kräften verfügen,
zu ermutigen; wenn Lust und Liebe
unsere Verbündeten sind, dann lässt sich
viel erreichen, besonders, wenn man die
Arbeit mit etwas System angreift.

Auch das Gebiet des Gemüsebaues ist
keineswegs nur ein prosaisches. Es ist
immer wieder das Wunder des Lebens,
das wir im Werden und Wachsen unserer
Schützlinge in seiner ganzen Vielartigkeit

verfolgen. An diesem Wunder hat
der nüchterne Kohlsetzling genau so

Anteil wie die prächtigste Lilie. Dass die
Natur unsere Unterstützung nicht
verschmäht, dass wir sehr viel beitragen
können zum gesunden, kräftigen Gedeihen

unserer Pflanzen, ist eine der schönsten

Befriedigungen der Gartenarbeit.
Beim Gemüse kommt es ganz besonders
darauf an, dass wir ihm eine gute Pflege
angedeihen lassen, denn letzten Endes
soll unsere Mühe durch reiche Ernte
belohnt werden.

Natürlich wird gerade beim Gemüsebau

aus Unkenntnis gar manches unterlassen

oder falsch angepackt, und ohne

gelegentliche Misserfolge wird es nie
abgehen. Das musste ich erst dieses Frühjahr

wieder erfahren: meine Erdbeeranlagen

sind alle mit einer einzigen Sorte
« Madame Moutot » bepflanzt und haben
bedenklich unter dem Frost gelitten,
sogar die geschlossenen Knospen. In der
Nachbarschaft dagegen stehen die
Erdbeeren in schönster Blüte. Lehre: Nicht
alles auf eine Karte setzen, ich werde —
durch Schaden klug geworden — einige
neue Beete mit einer andern, widerstandsfähigeren

Sorte anlegen. Ein weiteres
böses Erlebnis war einst auch das
Absterben meiner sämtlichen Setzlinge, weil
ich sie mit zu starker Jauche gedüngt
hatte.

Was meinen Sie, verehrte Damen, zu diesem
Unterrock? Ist er nicht wunderschön? Und wie
er sitzt und passt - und wie Ihr Kleid darüber
fällt, wie angegossen, ohne 's kleinste Fältchen.
Doch nicht bloss elegant, auch haltbar - ist
so'n Wäschestück. Ob fünf-, ob zehn-, ob
zwanzigmal Sie's waschen, 's bleibt formgetreu und
schön, 's ist YALA-Tricotwäsche, meine Dame,
YALA, ein Schweizerfabrikat von bestem Klang!
Fast alle guten Häuser führen Yala. Versuchen
Sie's einmal damit, Sie werden's nicht bereu'n

ctlat'q,
Tricotwäsche, der Inbegriff der Qualität

Fabrikanten: JAKOB LAIB & Co., Amriswil
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àsin viel sclrwsrsr Asdsnàea 8pstsa!)
rasât rair Ver^aÜAsa, délia Zweiten inuss
ieli raicd scdoa oràsatlicd « stellen » ;

àsdsr teils ieli rair àie rVrdsit ein uaà
weclrsls init snstrsnZsaàsr uaà dsscdsu-
licdsrsr sd. led scdrsids àies so suslüdr-
lià, rua slle àie, wslcds wie islr llrsuàs
sa àsr (lsrtsnsrdsit dsdsa, sdsr üdsr sia
dsscdsiàsaes iVlsss voa ILrsltsa vsrlÜAsa,
2a sriaatÍAea; weaa Lust uaà Lieds ara
sers Vsrdûaàetsn siaà, àsan lässt sied
viel srrsicdsa, dssoaàsrs, wenn rasa àie
^.rdsit arit stwss Lestera saZrsilt.

àiâ àss (wedlet àss (lsaiüsedsuss ist
deiasswsAS aar sia xrossiscdss. lls ist
iauaer wisàsr clss Muaàer àss Ledsas,
àss wir iailVsràsa uaà^scdssa aassrsr
8cdüt2linAS ia seiner Asazsa VislsrtiZ-
dsit verlol^eNà rVn àisseai ^Vuaàsr list
àsr aäclitsras LodlsàlinA Asasu so

Anteil wie àie prsodti^sts Lilis> Osss àie
Instar aassrs llntsrstüt^unA nielit vsr-
scdinsdt, àsss wir ssdr viel deitrsAsa
döaasa 2uai ^ssuaàsa, lrältiZen (lsàsi-
lisa unserer Lllsn^sa, ist eine àsr sedöa-
stea LslrisàiAun^ea àsr 0srteasrdsit,
lZsiai (lsiauss doniint es Asa? desoaàsrs
àsrsuk sa, àsss wir iliia sins Ante LllsZe
snAeàsilisa lssssa, àeaa letzten llaàes
soll unsere Wade clurclr rsiolis Lrate
delodnt wsràsa.

dlstürlicd wirà Asrsàs dsiin 0sraüss-
dsu sus lladsantnis Asr aisacliss unter-
lssssa oàsr lslscd snAspscdt, uaà viras
AelsAsatlicds Wisssrlol^s wirà es ais sd-
Aslisa. L>ss inussts icli erst àiesss Lrüd-
jsdr wisàsr srlsdrsa: rasias Ilràdssr-
snlsAsn siaà slls init einer sin2ÌAsa 8orts
« IVlsàsias Woutot » dspllsa^t uaà dsdsn
dsàsadlicd uatsr àsar Lrost Aslittsn, so-

Asr àie Assodlosssnsn Ilaospsa. la àsr
dlseddsrscdslt àsASAea stslisa àie llrà-
dssrea ia seliönster Llüts^ Lsdrs: Llicdt
sllss sul eins Xsrts setzen, ieli weràs —
àurâ 8clisàsa dluA ^sworàsa — sinise
neue Lests arit siasr saàsrn, wiàsrstsaàs-
lsliiAsrsa 8orts salsAsa. Ilia weiteres
doses llrlsdais wsr einst sued àss rVd-
stsrdea insiasr ssaitlicdsa 8et2linAs, wsil
ieli sis arit 2U stsrdsr lsuclis Asàûa^t
dstts.

^Vas rneinen 8ie, verebrte Dainen, ?,n ciie8eni
linterroek? Ist er niât ^vunc1er8eilon? Und lvie
er 8Ìt?:t nnci ^>a88t - nnà ^vie liir Xieià àariiber
^àiit, ^vie anAeA088en, oiine '8 K1ein8te b'äiteiien.
O oeil nieilt i)1o88 ele^ailî, allà iieltiiar - Ì8i
8o'ii V^â8e1ie8tûà. 01) iiiirk-, oi) ^eilu-, ot) 2vvsn-
2l^nial Lie'8 WÄ8e1leil, '8 kleiki kornlAetreu unà
8eiloil. '8 Î8î ^5^I^^.-1'rie0îlvâ8e1le, ineiiie Daine,

ein 8eilvvei?erta1)rikai von ile8iein Xlan^!
I^a8t alle Anten Häu8er Lüilreil ^5a1a. Verteilen
8ie'8 einiilsl âaniit, 8ie ^verâeià nieiiî dereu'n!

ìlai'a,
1'rieotlvä8eile, âer InileAri^k âer ()à1iiài

Fabrikanten: â Lo., ^inrÌ8wii
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der 7Üäsehe
braucht es ein Waschmittel, das gut reinigt
und gleichzeitig die Fasern schont. Die Erfahrung

bestätigt, dass Bienna 7 hergestellt ist auf
Grund wertvoller Feststellungen, und daher
erweist sich dieses Waschmittel als sehr
empfehlenswert für jede empfindliche Wäsche. Auch
Ihre Wäsche ist sicher wert, mit Bienna 7
gepflegt zu werden. Vergessen Sie daher nicht,
bei Bedarf an Waschmittel immer mehr Bienna 7
zu verlangen. Das grosse Paket 75 Cts.
Original Schnyder Produkt.

Bienna?

Nun, es ist eben beim Gartenbau
genau wie auf andern Gebieten: Die
Erfahrung ist die beste Lehrmeisterin.
Gutes Gelingen und Misserfolge in meiner

bisherigen Gemüsebaupraxis haben
mich im Laufe der Jahre schon allerlei
gelehrt. Und weil ich selber so unendlich
viel Schönes in meinem Garten erlebe,
freut es mich, wenn ich durch meine
Ratschläge vielleicht auch andern helfen
kann.

Frühe Ernten
Ich lege Wert darauf, immer

möglichst frühzeitig ernten zu können. Es
ist deshalb nicht gleichgültig, welche
Sorte gewählt wird. Bei Erbsenvz. B. ist
ein Unterschied von 14 Tagen in der
Reifezeit zwischen einer frühern und
spätem Sorte. Und welch ein Unterschied
zwischen frühen und späten Kohlarten!
Daher für frühe Ernten frühe Sorten
wählen

Bodenlockerung
Gute Bodenlockerung ist wichtig

Beim Umgraben sind die Erdschollen
nach jedem Stich mit der Grabgabel zu
zerkleinern. Wenn ich mit dem Pflanzholz

Setzlinge pflanze, so muss das Holz
wie durch « Anken » eindringen — das

beste Zeichen, dass der Boden richtig
gelockert wurde. Bei Beeten aber, welche
vor Eintritt des Winters gegraben werden,

sticht man grobe Schollen ab und
zerschlägt sie nicht, so dass sie der Frost
durchdringen kann, wodurch der Boden
mürbe wird; solche Beete werden im
Frühjahr dann nicht mehr gegraben,
sondern nur gründlich gehackt. Steine
liest man heraus, besonders bei Beeten,
die mit Wurzelgemüsen bestellt werden.

Düngung
Ich verwende hauptsächlich Stallmist.

Aber natürlich gebe ich nicht
jedes Jahr in alle Beete Mist, dies
wäre Verschwendung. Nur die anspruchvollsten

Pflanzen kommen in frisch
gedüngten Boden. Der Mist wird
entweder im Herbst beim Umgraben in
den Boden gebracht oder vor der Pflanzung;

in letzterem Fall soll er aber nicht
frisch, sondern gut verrottet sein. Ich
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5/?/'
hrêmclrt es ein Masàmlìtsl, <las Ant relmxt
rmà Aleioli^oltiA ills ?s.sern soliont. Oie Orlgh-
rimK kestâtÍKt, clàss Lienne 7 lierKestellt ist enk
drimâ wertvoller?eststellnnAsn, nml clelrer er-
weist sioli clisses Weselunittel els sslrr emplslt-
lenswert lrlr jeàs emplinclliolis Mäsohs. àeli
Ilrre Wesolte ist sielier wert, mit IZisime 7
ASpklsAt werden. Vergessen Lie ilelrer niât,
àeiLeàsrt àntVnsâmlttel immer mehr Vienna 7
?.n verlangen. Oas grosse l?àet 72 lits. L>ri-
Kinal Lelmzrâer Lroclnlct.

ölsnno?

Linn, es ist ehsn hsini Ogrtenhgu
Asngn wie gnl gndern Oelneten: Ois
LrlghrnnA ist dis hssts Oslirineisterin.
Outes OslinAsn nnd HIisssrIolAs in inei-
ner hishsriZsn Osinnsshgnxrgxis hghen
rnich irn Ognls der Ighrs schon gllsrlsi
gelehrt. Ilnd weil ich sslher so unendlich
visl 8chönes in insinern Ogrten erlshs,
Irsnt es rnich, wenn ich durch insins
Lgtschlggs vielleicht gnch gndern hellen
kann.

Orrl/ts Ernten
Ich lege Wert dgrgnl, iinrner rnög-

liehst Irnh^sitig ernten ?n hönnsn. Os

ist dsshglh nicht gleichgültig, welche
8orts gewühlt wird. Lei Orhssn L. ist
sin Unterschied von 14 Lggsn in der
Lsils^sit Zwischen einer lriihern nnà
szzgtsrn 8orts. Ilnd welch sin Unterschied
Zwischen Irnhen nnd späten Oolilartsn!
Ogher Inr Irnhe Ornten lriihs 8ortsn
wählen!

Oute Lodenloclernng ist wichtig!
Lsirn Ilingrghsn sind die Ordscliollsn
nach jedein 8tich rnit der Orghgghsl ^u
?erltlsinern. IVsnn ich rnit (lern Lllsn?-
hol? 8et?linge pllgn^e, so innss dgs Hol?
wie durch « ^.nhen » eindringen — dgs

hests Reichen, dàss cler Loden richtig gs-
löchert wurde. Lei Lsstsn gher, welche
vor Eintritt des winters gegrghen wer-
den, sticht innn grohe Lchollsn gh nnd
verschlügt sie nicht, so dgss sie àer llrost
durchdringsn hnnn, woànrch àer Loden
innrhs wird; solche Lests werden lin
Oriihjg.hr dsnn nicht inehr gegrghen,
sondern nnr gründlich gshgcht. 8tsins
liest rngn hsrgns, hssondsrs hei Lsetsn,
die rnit Wnr^slgeinüsen hsstsllt werden.

OÜNFllNK-
Ich verwende hgnptsüchliclr 8 tgll -

in i s t. ^.her ngtürlich gehe ich nicht
jedes Ighr in glls Lests hlist, dies
wäre Verschwendung. Liur die gnsprnch-
vollsten Lllgnzsn hoinrnsn in Irisch
ZsdünAtsn Loden. Osr lXIist wird ent-
weder iin Ilsrhst hsirn IIinArghsn in
den Loden Aehrgclit oder vor der Lllgn^
?nn^; in let^tsreni Ogll soll er ghsr nicht
Irisch, sondern Ant verrottet sein. Ich
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trachte danach, immer einen Vorrat an
Mist zu haben. Um ihn zu « strecken »,
vermenge ich ihn mit feuchtem Torfmull.

Der Torfmull selber ist kein Dünger,

aber er hält, in den Boden gebracht,
die Feuchtigkeit zurück und den Boden
locker. Wenn ich zu wenig Mist habe,
z. B. zur Düngung eines Kabisbeetes,
dann bezeichne ich auf dem Beet die
Pflanzstellen für die Setzlinge und gebe
dann nicht dem ganzen Beet Mist,
sondern nur den bezeichneten Stellen. Dies
ist aber nur ein Notbehelf; in der Regel
miste ich das ganze Beet.

An die Düngung machen die Pflanzen
verschiedene Ansprüche. Mistdüngung
bekommen bei mir jedes Jahr: alle
Kohlarten, Salate, Gurken, Tomaten, Kartoffeln,

Spinat. Auf Land, das im vorigen
Jahr Mistdüngung erhalten hat, kommen :

Sellerie, Lauch, Riibli, Schwarzwurzeln,
Zwiebeln. Auf den vor zwei Jahren
gemisteten Boden kommen Erbsen und Bohnen.

Den letztern gebe ich beim Pflanzen
Holzasche.

Kompostdünger. Alle nicht
mehr brauchbaren, verwesenden Abfälle
aus der Küche (Inhalt des «Güselkübels»,
aber ohne Glasscherben und Konservenbüchsen

und aus dem Garten (Pflanzenüberreste,

Laub) kommen auf einen Haufen,

der zweimal im Jahr umgestochen
wird. Jeden Herbst fange ich einen neuen
Komposthaufen an. Diese ILaufen muss
man feucht halten, damit die Verwesung
rascher vor sich geht. Die zwei- und
dreijährigen Haufen bepflanze ich mit Gurken.

Aus diesen Haufen ist in drei Jahren

eine schöne, schwarze Erde geworden,
die zur Düngung verwendet werden kann,
indem man sie über die Beete streut und
leicht hineinhackt. Zum Bedecken der
Saaten (z. B. Rübli) ist Komposterde
ausgezeichnet.

J a u c h e. Ich verwende verdünnte
Jauche bei denjenigen Pflanzen, welche
im Wachstum kräftig vorankommen
sollen, also bei jüngern Setzlingen und Saaten.

Ich gebe die Jauche an trüben Tagen
oder sogleich nach Regen. Erbsen und

DieZubereitung ist einfach : Knorrox
wird nur mit heissem Wasser

übergössen; die Masse löst sich sofort
auf und ergibt eine wohlschmek-

kende, bekömmliche Bouillon.

1 Döschen für 6 Tassen nur 20 Cts.

ÉÉN0RR0X
WSS^SSSè

Basier Webstube, Basel 129
Handgewebe, Garne
Bänder. Muster verlangen
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tracdts àanacd, inrnrsr einen Vorrat au
lVlist dn dadsn. Ilnr ilrn dn « strscdsn »,
vsrnrsnAe iod ilrn nrit lenodtsin llorl-
nrnll. Der llorlnrnll solder ist dein Orin-
Asr, adsr er dält, in àsn lioàen Asbraolrt,
àis OsnodtiAdsit dnrncd nnà àsn lioàen
loolesr. Wenn iod dn wsniA Vlrst dads,
d. li. dur Onn^nnA eines Kadisdssìss,
dann dsdsicdns iod and àsnr Lest àis
Inlandsteilen Ilir àis LstdlinAs nnà Asds
àann nicdt àsrn fanden liest dlist, son-
àsrn nnr àsn dedsicdnstsn Ltsllen. Oies
ist adsr nnr ein l^otdsdsll; in àsr listel
rnists iod àas Aands liest.

i^n àis HiinAnnA nracdsn àis Kllandsn
versclrisàsns ^nsprncds. lXIistànnAnnA
dedonrnrsn dei inir jedes lalrr: alls Kodl-
arten, Lalats, (lnrdsn, Oonraten, Kartol-
Isln, Zpinat. i^nl Oanà, àas iin vorigen
lalrr VtistàûnAunA srlraltsn lrat, donrnrsn:
Lsllsris, dancd, lindli, Lclirvardrvnrdsln,
?,wisdsln. Vnl àen vor dwsi lalrren As-
nristeten lioàen donrnrsn ltrdssn nnà liod-
nsn. I)sn lstdtern Asde ielr dsinr ?IIandsn
Iloldascds.

K o nr x o s t à n n A s r. Vlls niclrt
nrslrr drancddarsn, verrvsssnàsn ^.dlalle
ans àsr Kiicds (Inlralt àss «tlnssldiidels»,
adsr olrne Olassodsrdsn nnà Konserven-
dncdssn!) nnà ans àsrn (lartsn (?llandsn-
nderrssts, dand) donrnrsn anl einen Han-
Isn, àsr drvsinral inr lalir nnrAsstoolrsn
rvirà. leàsn Herdst lanAe ielr einen nensn
Konrpostdanlsn an. Oisss Ilanlsn nruss
nran Isnodt Iralten, àanrit àis Ver^vssnnA
rasslrsr vor sied Aslrt. Ois dwsi- nnà àrei-
jadri^sn Ilanlsn dsz>Ilands iclr rnit Onr-
Ken. ^.ns àisssn llaulsn ist in àrei lalr-
ren eins sodöns, sclrwards Oràs Asrvoràsn,
àis dnr OnnAnnA vsrrvsnàst vsràsn dann,
inàein nran sis ndsr àis lieets strsnt nnà
leicdt dineindaodt. ?,nnr lisàeodsn àsr
Laatsn (d. li. llndli) ist Konrpostsràs ans-
ASdöiolrnst.

l anode. lod verwende verdünnte
lancds dsi àsnjsniAôn ?IIandsn, welclrs
inr Wacdstnnr drälti^ vorandonrnrsn sol-
lsn, also dei jnnAsrn LstdlinAsn nnà 8sa-
ten. led Asds àis lanode an trndenMaAsn
oder so^lsiod nacd listen. Ordssn nnà

Vis^udeseitunZist eintscii: i<nossox

v/itci nur mit tieissem V/sssel üdel-

Zosseii! clie liesse löst sicii sotott
sut uncl elZidt eine ^oiilsctimed-
denös. dedümmlietis öouiilon.

1 vösciien Ms ö lessen nns 20 Lts.

Ks5>si> Wslzztulzs, kszsl 129
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0/tt
macht jeder Hausfrau Freude. Es ent¬
hält 12 Bülacher Einmachflaschen,
Ersatzgummi, Einfülltrichter und -Löffel;
jede Hausfrau, auch die unerfahrenste,
kann damit sofort Früchte aller Art
einmachen. Wenn Sie Ihrer Braut, Ihrer
Frau, lieben Verwandten etwas schenken

wollen, das dauernd Freude macht,
so schenken Sie das grüne Bülacher
Geschenk-Kistli — es ist in jedem guten

Haushaltgeschäft zum Preise von
Fr 12.50 erhältlich. Zahlreiche Rezepte
finden Sie in unserer Broschüre „Das
Einmachen von Früchten und Gemüsen",

die jedem Geschenk-Kistli bei-
,ept- GLASHÜTTE BÜLACH

garantieren ein tadelloses
Funktionieren des

FR. SAUTER A.-Gv Basel

Bohnen gebe ich nie Jauche, auch nicht
den Zwiebeln.

Viele Leute geben ihrem Gemüse Jauche

bis kurz vor der Ernte; dies sollte
man nicht machen, es ist nicht appetitlich,

und solches Gemüse ist bestimmt
nicht gesund. Ich stelle nach der ersten
Hälfte der Kulturzeit das Düngen ein
und verzichte lieber auf ausgesprochene
« Riesenexemplare ». Dank guter Pflege
sind meine Ernten trotzdem reichlich.
Gesundes Gemüse zu erhalten ist der
grösste Vorteil des eigenen Gartens!

Das Hacken
Während des Wachstums der Pflanzen

muss der Boden öfters durch Hacken
gelockert werden, dies ist ebenso wichtig
wie Düngen. Man schaue nach, wie z. B.
nach festem Regen die Erde hart und
verkrustet ist! (Auch bei Benützung eines
Schlauches zum Glessen verkrustet der
Boden gern.) Das moderne Wolf-Gerät,
das man zwischen den Reihen hindurchzieht,

dient neben der Hacke der
Bodenlockerung; es erspart viel Zeit!

Das Glessen
Einer der meist gemachten Fehler

ist der, dass bei Trockenheit nicht
genügend gegossen wird. Eine Kanne
Wasser mit der Brause über ein Beet
mit grösseren Setzlingen zu giessen hat
gar keinen Wert. Das Beet sieht wohl
auf der ganzen Länge durchnässt aus,
aber in Wirklichkeit ist nur die oberste
1—2 cm starke Erdschicht feucht, und
da die Wurzeln der Pflanzen tief in
den Boden gehen, ist es sinnlos, auf diese
Weise zu giessen. Wenn man gründlich
giessen will, braucht man für einen
grösseren Garten ziemlich Zeit; deshalb be-
giesse ich bei anhaltender Trockenheit
nicht täglich den ganzen Gemüsegarten,
sondern abwechselnd erst nach drei oder
vier Tagen (oder noch später) wieder die
gleichen Beete (ausgenommen Blumenkohl

und Salat, welche bei heissem Wetter

meist täglich Wasser bekommen),
aber was begossen wird, bekommt
ausgiebig Wasser, z. B. grössere
Blumenkohlpflanzen eine halbe Zehnliterkanne,
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ßarsntieren ein ladelloses
funktionieren des

KL. L/kkllLL ^.-L, Lasel

Loknsn Asks ick nie laucks, auck niât
den ^.visksln.

Viele Leute Aeksn ikrsin deinüse laucks

kis Kur? vor der kirnte; dies sollte
inan nickt inacken, es ist nickt appstit-
lick, und solckss L^einüss ist ksstinunt
nickt Assund. Ick steile nack der ersten
Hallte cler Liultur?eit das OünAsn sin
nncl verdickte lisker aul ausAssprockene
« Lisssnexeinplare ». Dank Auter LllsAS
sink ineins kirnten trot?dein reicklick.
tdssundes (lsinüse ?n erkalten ist àsr
Arössts Vorteil àss eigenen Härtens!

Wäkrsnd des Wacksturns der Lllan?sn
inuss der Loden öltsrs dnrck Hacken Zs-
lockert werden, dies ist eksnso vicktiA
vis OünAen. lVlan sckaue nack, vis L.
nack Isstein LsZen die Kirds Kart und
verkrustet ist! (Vuck ksi Lsnüt?unA eines
Lcklauckss ?uin Hiessen verkrustet der
Loden Asrn.) Das inoderne Woll-derät,
das inan ?viscksn den Leiksn kindurck-
?iskt, dient nsksn der Hacke der Loden-
lockerunA; es erspart viel ?ieit!

Kiinsr der ineist Aeinackten Lekler
ist der, dass ksi Vrocksnksit nickt
AönÜAend ASAossen vird. kiins Lianns
Wasser init der Lrause üksr sin Lest
init Arösssren 8st?1inAsn ?u hiessen kat
Aar keinen Wert. Das Lest siskt vokl
aul der Aan?sn LänAe durcknässt aus,
aker in Wirklickkeit ist nur die okersts
1—2 cin starke kirdsckickt Isuckt, und
da die Wurzeln der ?llan?sn tisl in
den Loden Asksn, ist es sinnlos, aul diese
Weiss ?u Aiesssn. Wenn inan Aründlick
Ziesssn vill, krauckt rnan lür einen Arös-
ssren (Karten ?ieinlick ?.eit; deskalk ke-
Aissss ick ksi ankaltendsr ikrockenksit
nickt täAÜck den Aan?en (dsinüssAartsn,
sondern akvecksslnd erst nack drei oder
vier VaAön (oder nock später) viedsr die
Aleicksn Lests (ausAsnonunsn Lluinsn-
kokl und 8alat, vslcks ksi ksissein Wetter

insist täAlick Wasser kskoininen),
aker vas keAosssn vird, kskoinint aus-
AiskiA Wasser, 2. L. Arösssrs Lluinen-
koklpklan?sn eine kalke ^eknlitsrkanns.
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kleinere Pflanzen entsprechend weniger,
aber immer soviel, dass der Boden auch
bei heissem Wetter in der Tiefe der Wurzeln

einige Tage feucht bleibt. Auch
frisch gepflanzte Setzlinge giesse ich,
selbst bei trübem und regnerischem
Wetter, gut an, sie wachsen viel besser

an, wenn sie gut « eingeschwemmt »

werden. Man sagt, man sollte zum
Giessen abgestandenes Wasser verwenden,

aber dies ist in der Praxis oft
einfach nicht möglich. Ich giesse mit
Leitungswasser, sehr oft mit dem
Schlauch, und kann deswegen keinerlei

Nachteile im Wachstum oder an
der Gesundheit der Pflanzen feststellen.
Man achte darauf, mit dem Schlauch
mehr neben, als direkt auf die Pflanzen
zu giessen.

Abstand, der Pflanzen
Um schönes, grosses Gemüse zu ernten,

gebe ich ihm genügend Platz, denn auf
engem Raum können sich die Pflanzen
nicht üppig entwickeln. Meine Beete sind
meistens 120 cm breit, ich pflanze im
« Verband », wie aus untenstehender
Darstellung ersichtlich ist.

x x x x

xxx
x x x x

xxx
Auf diese Art haben die Pflanzen

nach allen Seiten den nötigen Abstand.
Abstände : Früher Blumenkohl

4 X 60 cm, d. h. vier Reihen pro Beet.
Abstand in den Reihen 60 cm, später
Blumenkohl 4 X 80—90 cm, Kabis,
Köhli, je nach Sorte, 4 X 50-—60 cm,

Rosenkohl 4 X 70 cm, Kohlrabi frühe
Sorte 6 X 30 cm, späte 4 X 40 cm, Kopfsalat

6 X 25—30 cm, Tomaten 2 X 80

cm, Rübli 6—8 Reihen, je nach Sorte,
Spinat 6 Reihen, Sellerie 4 X 40 cm,
Lauch 6X30 cm, Schwarzwurzeln 6 Reihen,

Zwiebeln 6 X 12—15 cm,
Buschbohnen 4X15 cm, Stangenbohnen 2 X
90—100 cm, Erbsen an Stickein 3 X'90
cm, Erbsen « Wunder von Amerika »

4 Reihen.
Da die grossen Zwischenräume anfänglich

nicht ausgenützt sind, mache ich
gern eine Zwischenpflanzung mit
Gemüse, das eine kurze Kulturzeit hat.

Schädlinge
Leider musste ich es schon öfters

erleben, dass tierische Schädlinge den
Pflanzen nachstellen. In Salatbeeten findet

man unter den welkenden Pflanzen
die gelben etwa 2 cm langen
Drahtwürmer. Ihr massenhaftes Auftreten
in den letzten zwei Jahren hat mich
veranlasst, den Salat näher zu pflanzen als
ich oben angab, da die Drahtwürmer für
den nötigen Abstand sorgen.
Maulwurfsgrillen fange ich in Blumentöpfen,

die ich in die Beete eingrabe, der
obere Rand des Topfes darf aber nicht
über den Rand des Beetes herausschauen,
sonst fallen die « Werren » nicht hinein,

wenn sie nachts herumspazieren.
Schnecken lese ich zusammen,

'

es

heisst dazu aber zeitig aufstehen! Wenn
der Tau aus dem Garten verschwunden
ist, haben sich auch die Schnecken längst
verzogen und man kann nur den Schaden

feststellen.

SMzeriidie Troditenstutie
erteilt Auskunft in allen Trachtenfragen, vermittelt
Anfertigung von Schweizertrachten, veranstaltet
Vorträge über Volkstrachten, Volksgesang,

Volkstanz, Volkskunst, Kostümkunde

Permanente flunlellung uon Uoimtrafliten
Verkauf von Schweizer Erzeugnissen: Tessiner-
und Walliserhalstücher und Schürzen, Goldbro¬

kate, unbeschwerte reine Seidenstoffe
Geöffnet von 9—12 Uhr und 2—6 Uhr,

ausgenommen Sonntag nachmittags

Neumarkt Nr. 13
Haus zum „Mohrenkopf"

Wir schonen
Ihren Geldbeutel,
indem wir Ihre Wäsche

schonen.

Waschanstalt Zürich AG.
Ziirich-Wollishofen Tel. 54.200
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Kleiners ?ilan?sn sntsprecliend vsniAsr,
aksr immer soviel, dass der Loden ancli
ksi lisisssm Msttsr in der dliske der Mnr-
xsln sinise dla^s ieuclit Llsikt. ^Vucli
iriscli Aspilan^te Settlings Aissss icli,
selkst ksi triiksm nnd rsAnsrisclism
Mettsr, Ant an, sie waclissn viel kss-

.ssr an, wenn sis Ant « sinAsscliwsmmt »

vvsrdsn. IVIs.ii saZt, man sollte ?nm
Lliesssn alzAsstandenes Masser vsrvvsn-
den, aker cliss ist in der Lraxis oit
siniacli nielit moZlicli. Icli hiesse mit
Leitnn^swasssr, selir oit mit dem
8clilancli, nncl kann dsswsAsn keiner-
lsi àclitsils im Maclistnm odsr an
àer Llssnndlieit àer ?ilan?en ieststsllen.
lVIan aclits darani, mit dem 8clilancli
nielir nsksn, als direkt ani die ?ilan?en
?n Zisssen.

11m scliönss, grosses dsmiiss ?n ernten,
Aslis icli ilim AsnnAsnà ?Iatt, clsnn ani
enAem Lanm können sieli àie Lilan^sn
niclit nppi^ entwickeln. lysine Lests sind
meistens 120 cm kreit, icli pilants im
« Verkand », wie ans nntsnstslisndsr Dar-
stsllnnZ srsiclitlicli ist.xx x x

xxx
x x x x

xxxàii diese à-t lraken (lis Lilan?sn
nacli allen 8sitsn den nötigen ^.kstand.

^.kständs : Lrnlisr Llnmsnkolil
4 X 60 cm, à. li. vier Usilien pro Lest,
^.kstand in den Lsilisn 60 cm, später
Llnmsnkolil 4 X 80—90 cm, lvalzis,
Lölili, je nacli 8orts, 4 X 20-—60 cm,

L.ossnkolil 4 X 70 cm, Lolilraki irnlis
8orts 6 X 20 cm, späte 4 X 40 cm, Lopi-
salat 6 X 22—20 cm, dmmaten 2 X 80

cm, L.ÛKIÌ 6—8 Lsilisn, je nacli 8orts,
8pinat 6 Lsilisn, 8sllsris 4 X 40 cm,
Lancli 6X20 cm, Scliwar^wnr^sln 6 Lei-
lien, Zwiebeln 6 X 12—12 cm, Lnscli-
kolinen 4X12 cm, 8tanAsnlzolinsn 2 X
90—100 cm, Lrlzssn an 8tickeln 2 X'90
cm, Lrkssn « Mnndsr von Amerika »

4 Lsilisn.
19a àie grossen ^wisclisnräume aniänA-

licli niclit ansAsniittt sind, maclie icli
Aern sine ?,wisclisnp11an2nnA mit de-
miiss, das sine knr^s Ivnltnrzsit liat.

Lc/iâûWnFS
Leider mnsste icli es sclion Liters

srlsksn, dass tisrisclis 8cliädlinAe den
Lilan^en naclistsllen. In 8alatlzssten lin-
dst man unter den wslksndsn Lilanzsn
dis Aslksn etwa 2 cm langen 19 r a li t -

w il r m s r. Ilir masssnlialtss ^.nktrsten
in den lsttten ?wsi lalirsn liat micli
veranlasst, den 8alat nälisr?n pilan^sn aïs

icli oksn anAalz, da dis Oralitwürmsr inr
den nötiAsn ^Vkstand sorZsn. M a n l -

wnrisArillsn ianAs icli in Llnmsn-
töplen, die icli in dis Lests einkralle, der
olzsrs Hand des Impies dari aksr niclit
iilisr den Hand des Lestes lieransscliansn,
sonst iallen dis « Msrrsn » niclit Irin-
ein, wenn sis naclits lisrumspa?isrsn.
8c li necks n less icli Zusammen, es

lisisst da?n alisr zeitig anistslisn! Msnn
dsr Han ans dem (lartsn verscliwnndsn
ist, lialisn sicli aucli dis 8clmscksn längst
ver^oAsn nnd man kann nnr den 8clia-
dsn isststsllsn.

MWîMlUe liMleiiillllis
erteilt àskunkt in allen l^racktenkra^en, vermittelt
àkertiAUNA von Lebwei^ertrackten. veranstaltet
Vorträte über Volkstrackten, Volks^esanx,

Volkstanz, Volkskunst, Kostümkunüe

pslinslientl! kiinlelluiig von VolliNssMii

Oeotknet von 9—12 Dkr unä 2—6 l^br,
ausxenommen 8onnta^ nackmitta^s

Ißsumsrkt »Ir. 1Z
ttaus 2um „iVWbrenkopk"

sckonsn
Ilnen (leldbeutel, in-

dem wir Uns IVasciie

sckonen.

I^ssekanstslt 2üriek
lei S4 200
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